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INTRODUCTION /RESUME

PARTIE 1 : DIX QUESTIONS POUR COMPRENDRE LES ENJEUX DE LA CRISE
SYSTEMIQUE

1 : Comment la financiarisation de I'économie empéet-elle le développement
durable ?

2 : Pourquoi remettre en question l'utilisation pitlque de la théorie économique
néoclassique ?

3 : Qu'est-ce que le PIB et quels problemes pode?t-

4 : Quelle est 'alternative économique des écokigs ?

5 : Quel(s) indicateur(s) alternatif(s) pour le pret d’économie écologique ?

6 : Et si on échangeait la dette financiére et latte écologique ?

7 . L'environnement est-il toujours un atout éconaque ?

8 : Qu’est-ce qu’une « économie positive » ?

9 : Qu'est-ce que l'effet rebond ?

10 : Le Green Deal, ou comment combiner relance mmmique, réduction de

I'empreinte écologique et progrés social partagé ?

PARTIE : LES 10 PROPOSITIONS DU GREEN DEAL

CoNOOhWDNE

Lancer un plan de travaux dans les secteurs verts

Etablir le colt-vérité des pollutions

Libérer I'économie de la dictature de la finance

Orienter les placements vers le développement digrab

Créer une inspection du développement durable

Construire une alliance avec le secteur de I'assnca

Tirer parti de I'écologie industrielle

Réorienter la fiscalité pour soutenir la transitioacologique et sociale
. Répondre a l'urgence sociale

10 Refaire de la sécurité sociale un véritable trempl

CONCLUSION : REVOLUTION, EVOLUTION OU TRANSITION ?
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INTRODUCTION /RESUME

* Pour Jean-Marc Nollet'origine des crises financiere, énergétique, smte et environnementale que
nous vivons actuellement est double :
o la dictature du court terme
o et l'exploitation effrénée de ’lhomme et de la natte
0 qui nous entrainent dans une série d'impassesp@tgue, sociale et environnementale
» Jean-Marc Nollet souligne que ne sont pas les dysfonctionnements du systéme spnt a la base de
la crise mais le systeme lui-méme
o0 Le compromis historique entre capital et travait duvrir a une troisieme composante, la nature
0 Reépondre a la crise économique ne peut se fairgilesant les recettes qui ont conduit la planéte
au bord de la rupture.
o |l faut donc inventer une "nouvelle donne vertefi reen deal) qui réponde aux crises dans leur
globalité et combinérelance économique, réduction de I'empreinte égiglee et progrés social
partagé".

PARTIE 1 : DIX QUESTIONS POUR COMPRENDRE LES ENJEUX DE LA CRISE
SYSTEMIQUE

: Comment la financiarisation de I'économie emg&zt-elle le développement durable ?

: Pourquoi remettre en question l'utilisation pitique de la théorie économique néoclassique ?

: Qu’est-ce que le PIB et quels problemes pode?t-

: Quelle est l'alternative économique des écokigs ?

: Quel(s) indicateur(s) alternatif(s) pour le pyet d’économie écologique ?

: Et si on échangeait la dette financiére et latte écologique ?

: L’environnement est-il toujours un atout éconaque ?

: Qu’est-ce qu’une « économie positive » ?

: Qu’est-ce que l'effet rebond ?

e 10 : Le Green Deal, ou comment combiner relance mmmique, réduction de I'empreinte
écologique et progrés social partagé ?
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1 : Comment la financiarisation de I'économie empéc  he-t-elle le développement
durable ?

* Qu’est ce que la financiarisation ? désigne le pdé@ondérant des secteurs financiers sur I'écomomi
» Exemple : les transactions sur les marchés deggebar4 en 15 ans, seuls 17% liés aux besoins
des multinationales, le reste : fonds spéculatifsvestisseurs institutionnels
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 Le systeme financier se justifie quand il joue géfe d’intermédiation entre entrepreneurs et
investisseurs.

* Les problemes apparaissent lorsque la sphére faranfonctionne de maniére de plus en plus
autonome, en ponctionnant une partie toujours iplyrtante des revenus monétaires, des fruits du
travail et des richesses naturelles.

» Pour ce faire, elle met en oeuvre des stratégiesodd terme, incompatibles avec le développement
d’'un systéeme économique au service de I'homme sbdenvironnement.

» Cette financiarisation mene a une série d'impadésesomiques, sociales et environnementales

Les impasses eéconomiques de la financiarisation :

* Les objectifs de rentabilité a court terme encoerage hausse des profits portée par un
surendettement insoutenable a terme

* Les «bulles » engendrées par ce surendettemeanir@mt une instabilité du systéme (brouillage du
« signal prix » donc des décisions économiquegssons periodiques)

» Déconnexion entre économie réelle et économie gasin

» Les transactions financieres = 20 fois la croissamnuelle, 50 fois les exportations :
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(Source : Alternatives Economiques, n°267, mars 2008)

* Durée moyenne de détention des actions = 7 mois

* « L'économie réelle devient un appendice des bullpécdlatives entretenues par lindustrie
financiere. » (André Gorz)



Le rythme de publication des résultats (trimestredl les récentes normes comptables (IFRS) ont
favorisé le court termisme en faisant davantagduévde bilan des entreprises en fonction des
variations des cours de bourse

Inefficacités du modéle économique dominant

L’instabilité des prix due aux bulles spéculatipesturbe le fonctionnement du marché en rendant les
décisions d’investissement plus aléatoires

Les marchés financiers sont procycliques (ils atceent les mouvements a la hausse comme a la
baisse)

La fragilisation de nombreux établissements finarsca provoqué une concentration accrue dans le
secteur : formation d’oligopoles (ex : la Lloyd T8Btient 28% du marché des préts immobiliers)

De la crise financiére a la crise économique

La pression exercée par la financiarisation meoeudt terme a des exces et des sous-évaluations d
risque ou a des scandales a répétitiasque systémique latent a moyen terme

(ex : crise des subprimes)

Crise de solvabilité des emprunteurs a risque wente d'une grande partie des préts a risque par
établissements financiers => titrisation dans deslyits structurés opaques (CDO) pour diluer le

risque => développement de la méfiance suite asrmigres défaillances de « hedge funds » => la
crise hypothécaire devient une crise boursiéres puerbancaire => crise de liquidité et chute des

transactions interbancaires=> intervention des Basgentrales pour injecter des doses massives d
liquidité pour dégripper le systeme

Puis la crise se propage a I'economie réelle pagdtriction du crédit (« credit crunch ») => eowir

20 millions de chémeurs en plus...

(NB : le livre écrit en 2009 ne mentionnait paspftapagation des problemes de dettes souveraine:
apparues en 2010)

Des crises a répétition

Ce systeme n’est pas tenable, les crises vontrumrtia se répéter. Le cours de la finance mondiale
n’est qu’'une longue succession de crises.
L’amnésie est un autre trait caractéristique deys¢eme :
o A chaque fois, l'inefficacité des mécanismes detréde a été pointée du doigt et les « plus
jamais ¢a » et autres promesses d’autoregulatibatérentendus.
0 Mais deés la crise passée, c'est le retour du «basias usual » avec I'Etat (parfois en direct,
parfois via les banques centrales) contraint derjturéle du réassureur « en dernier ressort »

Hypothése : jusque 2010/2015 au moins, le systemegit faire « illusion » grace aux investissengedes
fonds de pension (américains entre autres) qui héeéont jusqu’'a ce moment d’'un apport net d’épaeg
les cotisations des ménages et entreprises I'erapbsur les pensions complémentaires versées —datere
haussiére provisoire

Mais le « papy boom » va mettre sous pressionaredsfde pension qui vont devoir, presque tous enemé
temps, vendre une part croissante de leurs aatifsogtefeuille donc provoquer une baisse des cours

Le sauvetage du systeme financier américain a méhides sommes astronomiques (ex : Plan Paulson d
septembre 2008 : 700 milliards $ soit 20 fois cepgumettrait I'éradication de la faim dans le mend

Idéologie dominante de la valeur actionnariales éntreprises doivent agir pour maximiser la
rentabilité boursiére de leur titre et donc réaldes rendements financiers, s’est imposée comme I
seule école économique officiellement « crédible ».

Mais, comme le dit René Passet,impératif d’'un rendement de 15% des capitaux pexpimpose
par la finance aux entreprises, et les ‘dix proctes minutes’ qui représentent le trés long terme,
contraignent la biosphere ; avec pour résultat laucse productiviste, la surexploitation et la
destruction des milieux naturels



= régulation de la finance, au service de I'économéle (« la Banque doit redevenir ennuyeuse s), le
marchés financiers sont incapables de s’autoréguler

Les impasses sociales de la financiarisation

= On ne peut dissocier le role de la finance de aklutonflit entre capital et travail pour le padate
la valeur ajoutée. Une rentabilité maximale a ctemne du capital implique une pression maximale
sur le travailleur et le consommateur.
= Baisse continue de la part de la valeur ajoutéeldévaux revenus du travail (favorisée par la
globalisation)
= Stimulation artificielle de la consommation viangettement
= Les inégalités ont-elles un bel avenir ?
= Rapport du BIT 2008 :
= déclin de la part des salaires dans 51 pays sugtudés (-9% sur 20 ans pour les pays
développés)
* Endettement relatif supérieur dans les pays fonme¢méréglementés
« Augmentation des inégalités de revenus dans lededpays
» Ecart de revenus entre les 10% les mieux pay€s di0% les moins bien payés : +70%
* |dem pour écart de revenus entre dirigeants eesatdoyens
e rapport entre inégalités de revenus excessivesugtde criminalité accrus, espérance de vie
réduite et, dans le cas des pays pauvres, a lautriibn et a une plus forte probabilité de voir
les enfants privés d’école pour aller travailler.
» La financiarisation affecte aussi les marchés deslyits de premiére nécessité (cf bulle
spéculative sur le riz et le blé en 2008) => ams®minent du nombre de mal nutris (923
millions en 2009)

Les impasses environnementales de la financiarisati on

* Le court termisme empéche d’intégrer la dimensiorirennementale lors des prises de décision

e Le profit a court terme n’est pas affecté par légads collatéraux (pollution, chute biodiversité,
épuisement des ressources...)

» Le profit se nourrit aussi et surtout de la hawussestante de la consommation, sans prise en cafepte
'empreinte écologique

2 : Pourquoi remettre en question l'utilisation pol itique de la théorie
économique néoclassique ?

e Depuis une trentaine d’années, la science écon@sghit la domination quasiment incontestée du
courant néoclassique :

» |l sS’appuie sur des modélisation mathématiquessighistiqués.

» Ces aspects sont appréciés par les politiquesnnaogat pour établir leurs prévisions de croissamce e
donc prévoir leurs budgets.

e Paradigme de base du courant néoclassique : dbEqujénéral » : dans I'’économie de marché,

e en concurrence parfaite, I'équilibre est atteinbeatiquement par ajustement des prix au niveau ou
se croisent I'offre et la demande, celle-ci étantdsultante des choix d’individus rationnels, dggmnt
d’'une information parfaite et l'utilisant pour maxiser leur profit.

« Ce paradigme commet quatre erreurs fondamentalas eeut donc étre transposé intégralement
comme aide a la décision.

1lére erreur : réduire I'individu a une machine aca  lculer

* Théorie néoclassique : les acteurs économiques@agpours rationnels



* De tres nombreuses études comportementales etgbsgiciues mettent en lumiere de nombreux
mobiles d’action dont le poids est sous-évaludg#réorie néoclassique
0 Poids des habitudes

o Comportements moutonniers

o Influence de I'entourage

o Effets de possession

o Dévalorisation du futur lointain par rapport augmét

o Aversion a perdre...

o Phénomene de «l'escalade d’engagement une«fois que nous avons pris une décision, et
d’autant plus que nous l'avons prise publiquemaat)s avons tendance a nous y tenir, et cela,
a la limite, que la décision soit bonne ou non, ges conséquences soient favorables ousnon

2e erreur : croire que nous bénéficions toujours d’ une information parfaite

* Manque de fiabilité des jugements des agencestdéioro(oligopole anglosaxon)
* En économie financiére, I'information est

o0 toujours partielle

o asymétrique (le vendeur en sait plus que I'achgteur

o partiale (influencée par le marketing et la pubdici

3e erreur : nier le caractere limité des ressources , minimiser le long terme

* Pour les néoclassiques : la nature est un sotsrsgde I'économie, un capital a la disposition des
humains et de leurs besoins.

» Dans I'économie écologique I'économie est suborderince que peut donner la nature.

 la nature n'impose aucune limite a [I'entreprise cdfaissement de la production et de la
productivité... a court terme, c'était peut-étre vrai

* Mais a long terme, I'évolution récente des stocks dnergies fossiles ou de la biodiversité nous
montre que c’est une illusion.

» Certains pourtant continuent de s’accrocher ad'idémagique » que la croissance et I'innovation
technologique permettront a elles seules de résdods les problemes de ressources.

4e erreur : penser l'individu sans la société

* Pour les néoclassiques : les considérations d’aatliigue sont secondaires ; le consommateur cherchs
en permanence a maximiser sa satisfaction indiltelue
» Celadisqualifie les comportements de coopératiamon conditionnés par la satisfaction personnelle

3 : Qu'est-ce que le PIB et quels problemes pose-t- il ?

e Pour les économistes productivistes : le Produiérieur Brut est la mesure « objective » de
I'ensemble des biens et services produits surmitdiee donné pendant une période donnée
e Quand il croit tout va ...
» Cetindicateur présente cependant une série deglasunes...
o Le PIB ne fait aucune distinction selon la natugd’dctivité qui engendre la croissance
= Des activités « négatives » on non utiles sociafgrfoat croitre le PIB
o0 Le PIB ne tient pas compte de la répartition defsasses créees
» |l ne dit rien du degré d’intégration et de redisition d’'une société
o0 Le PIB ne mesure pas I'émancipation
= Une dictature peut avoir une croissance tres forte
o Le PIB ne tient pas compte de I'impact des actvéer 'environnement



= Pas de mesure des « externalités négatives »alidgsollution
o Le PIB ne fait pas de différence entre une producta valeur réellement ajoutée et
I'exploitation des ressources
» |a valeur des actifs constitués par les ressouragselles n’est pas prise en compte.
= La Banque Mondiale estime que les 2/3 de la crosahinoise récente ont été
réalisés grace a un « découvert écologique ».
= Le PIB ne comptabilise rien de la disparition dpita naturel non renouvelé
» |l ne comptabilise pas non plus en « provisions psgues » la production des déchets
qui, a terme, provoqueront pourtant de graves weoients.
o Le PIB ne tient pas compte des activités domestigiesous valorise tout ce qui reléve de la
sphére non marchande

Probleme fondamental du PIB : indicateur puremeaingjtatif avec une relation complexe avec la géale
la vie
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Bonheur versus croissance du PIB
SV = Echelle de gauche : satisfaction de vie moyenne
PIB = Echelle de droite : PIB réel par habitant ( milliers de dollars GK)
(Source : Regards economiques, n°38, Mars 2006)

* Le PIB conduit & cantonner la politique économidass la question « comment faire plus ? »
o La question du sens et du projet collectif esttégjen dehors du champ économique

4 : Quelle est l'alternative économique des écologi  stes ?

e conception néoclassique de l'organisation éconoenigbasée sur la maximisation des profits
d’individus atomisés

» conception écologiste : économie de projet(s) avice d’'une solidarité au cube : entre personnes,
entre territoires et entre générations.

Egalité des chances de realisation de vie

* Via une économie créant de la valeur en tenant towig la justice (y compris intergénérationnelle),
de la liberté et de la durabilité



» Ceci implique I'adoption d’'une grille de lectureteahative permettant de reconnaitre 'existence
d’interconnexions et d’interdépendances entre [@®r®s économiques, sociales et biophysique :
I'’économie écologique

* L’économie est un moyen, pas une fin, pour avawees un idéal de développement durable

» Développement durable : répondre aux besoins ciepté&n garantissant la capacité des génération:
futures a répondre aux leurs

* La « main invisible » ne suffit pas, il faut derégulation pour :

o Stimuler (soutenir les acteurs de I'économie réelle

o Orienter (réguler la finance, réduire 'empreintelégique)

o Redistribuer « les questions liées a une juste distribution degmas ne peuvent étre évitées
en atteignant I'opulence, comme le suggeérait légsiophe David Hume ; elles ne peuvent pas
non plus étre éludées par le biais d’une croissagcenomique illimitée comme le propose
I'orthodoxie économique, car la croissance estrimggliablement limitée par les contraintes de
la nature »

5 : Quel(s) indicateur(s) alternatif(s) pour le pro  jet d’économie écologique ?

» |l existe trois grandes catégories d'indicateutsrahtifs au PIB :
o les indicateurs qui apportent des corrections &ugRbant a différents biais humains et sociaux,
o les indicateurs environnementaux
o et enfin les indicateurs de « bien-étre subjecbiixde « satisfaction de vie », souvent obtenus

sur base d’enquétes.
» Réflexion en cours : indicateur synthétique de tiAB, ou panel d’indcateurs de type tableau de
bord ?
* 2 indicateurs alternatifs « tendance » : 'empeegtologique, I'indice de développement humain

l'indice de développement humain (IDH) du PNUD

* moyenne de 3 indices quantifiant la santé , I'étanale niveau de vie (en parité de pouvoir d'dtha
* Dans I'ensemble I'IDH progresse depuis 1975
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L’empreinte écologique du WWF: la mesure des généra  tions futures

* Mesure un équivalent de surface productive néaessamur fournir durablement les ressources
nécessaires a notre consommation et pour absarbatachets

* I'empreinte écologiqgue montre le caractére nonemllle de nos économies par l'utilisation de
ressources non renouvelables et I'abus de ressoweceuvelables. En effet, I'hnumanité consomme
celles-ci plus rapidement que les écosystemessmédggnérent.

* I'humanité a commencé a dépasser la bio-capacitébglle dans le milieu des années 80, créant
ainsi progressivement une véritable « dette écajogi ».
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» La dette écologique pourrait atteindre 34 annéaarete en 2050 !

Croiser I'DH et I'empreinte écologique
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Le « chemin du développement classique » montrdagtemdance naturelle du développement des pags n’
pas d’aller vers le développement durable
* Objectif écologiste : mettre I'ensemble des paysleichemin du développement durable
o L'ensemble des pays doivent passer au-dessus dudsedéveloppement acceptable, sans
néanmoins consommer plus que ce que la planéén esesure de leur offrir.
o0 les pays au dessus du seuil de développement abtemloivent se placer progressivement
sous le seuil de la durabilité écologique.
o Enjeu complémentaire : relévement du seuil de diiteaBcologique, réalisable par une hausse
de la bio-capacité de la planéte. (mais déja stagppon érosion...)

NB : en Belgique, les écologistes ont proposé @éwesion de la constitution pour y intégrer un objede
réduction de I'empreinte écologique du pays

6 : Et si on échangeait la dette financiére etlad ette écologique ?

Daprés W Broecker, Scénario GIEC « maximum soutenable » de réchauffement : +2°
revue Science =Limitation de lateneur en CO2 de I'atmosphére

Emissions passées de CO2 = 305 Gtonnes C Emissions maximales supplémentaires
Dont deja 205 émises par les pays développés de CO2 = 720 Gtonnes C

1 1 1

Potentiel maximal de pollution « acceptable »
= 1025 Gtonnes C
“
Pays développés = 20% de la population mondiale
=> « quota théorique d'émission » = 205 Gt

N
Les pays développés ont déja dépassé ledr quota

Dette écologigue actuelle =40 Gt C
Soit au prix de |a T de C = la dette financiére des PVD!

A l'avenir les pays développés devraient acheter des
« droits d’émission » aux PVD == flux financiers vers PVD

* Problématique explicitement mise en avant par l&Eeur (échange des revenus pétroliers contre flux
financier de la communauté internationale)

7 : L'environnement est-il toujours un atout économ ique ?

L’activité économique humaine reléve
surtout de la transformation de
richesses naturelles préexistantes...

matériaux issus de processus physiques (métaux, roches)

Anciens...

roches calcaires provenant de
la sédimentation des squelettes
d'organismes marins fossiles

materiaux issus de
processus biologiques...

carburants(charbon,
pétrole, gaz)

biomatériaux : bois,
latex, coton...)

Contemporains...

biocarburants (bois, biogaz,
biodiesel, bioéthanol...)

rayonnement calorifique
et lumineux (géothermie, énergie solaire

Flux d’énergie
sous forme de...

fluides en mouvement (énergie

Sols fertiles issus de la dégradation de
roches et matieres organiques

‘ eaux terrestres ou marines aptes ‘

\ a la péche et a la pisciculture
eau douce (0,3% du total) apte a la
consommation humaine ou aux

besoins de lindustrie




L’'écosysteme fournit aussi
de nombreux services :

Reaulation du climat global: stockage du carbone dans l'océan,
9 i I'atmosphére, les sols, et les végétaux

local (couverture forestiere)

Régulation des flux hydriques par le couvert végétal ‘

Biodiversité (fourniture de nouveaux produits et procédés)‘

Valeur récréative (tourisme, culture...)

e Un «bon environnement » est un atout économique

» Pas de durabilité de notre systeme économiquepm@esen compte des données physiques AVANT
les données purement économiques

» Sauver la biodiversité c’est nous sauver nous-mé&hkhéteeves)

 Exemple ayant valeur de démonstration : les prob¢emctuels posés par la mauvaise santé de:
populations d’abeilles, vecteurs essentiel de ldingation, donc de la productivité agricole : ces
services sont estimés a 153 milliards d’euros pat.a

» Nécessité de quantifier ces services, d'établiklaaleur » de la nature
o0 Ce qui est utile (ex : I'eau) n’a pas toujours gianaleur
o Ce qui a une grande valeur (ex : les diamants} p&stoujours utile
e Codt de la perte de biodiversité = 7% du PIB mdndiiai a 2050 si rien n’est entrepris pour lutter
contre ce déclin
* Nécessité de revisiter la doctrine économique
o internalisation progressive des colts environneawenactuellement externalisés (c’est-a-dire
non pris en compte dans le prix).
0 Révision de la notion de capital en y intégrargdpital humain, social et naturel.
o Prise en charge par chacun du codt réel de sastesta I'environnement, actuellement
0 supportées par la société, en hypothéquant le. futur
* Une intégration correcte de la dimension environerale préserve les bases d'une économie
prospere et productive d’emplois :
o de nouveaux modeles d’affaires, basés sur les uess de la biosphére, peuvent se
développer et permettre la transition vers une @oa « positive ».

8 : Qu'est-ce gu’'une « économie positive » ?

* = économie dont I'objectif est de créer plus desoesces qu’elle n’en consomme
» Sicroissance il y a elle ne puise pas dans I'emviement de facon « miniére » mais de la restaurati
puis du développement du capital écologique dentdmité
= projet politique écologiste :
o Eviter 'emballement climatique
0 Renouveler les ressources
o Recréer de la diversité
o0 Redonner du sens
Eviter 'emballement climatique
Cf travaux du GIEC... éviter un emballement au-deltC
Renouveler les ressources
Eviter 'exploitation des ressources sans limitesdela du taux de renouvellement
Recréer de la diversité
Crise actuelle de la biodiversité £d¢rande période d’extinction



La biodiversité assure aux systemes une capaci@sdience en cas de crise

Redonner du sens

Remise en question des incohérences du systemel getlatilité des cours boursiers, hausse des
cours suite a des licenciements, échanges impntati exportations de denrées alimentaires sans
réelle justification...)

Pour I' économie positive, I'intervention humaingtdse moduler :

o Pour les ressources anciennesfaike plus avec moin® : prolongation de l'usage,
amélioration de la productivité, utilisation « citaire » (recyclage) : limite : les principes de la
thermodynamique

o Pour les ressources renouvelablesfaike plus avec la biospheéere: [l'alimentation
permanente par I'énergie solaire et géothermiquangie de fonctionner en entropie
décroissante

Politique économique inspirée des principes de foticnnement des écosystemes naturels :

1. faire plus avec moins

fonctionnalité : passer de la propriété a l'usage ; vendre degces plutbt que des biens, ce qui

forcera a ouvrir une réflexion sur I'utilité finatkes choses ;

circularité : réduire, réutiliser, recycler (par oppositiontdaptyque de I'économie négative : extraire,

transformer-utiliser, jeter);

complémentarité remplacer la notion de déchets par celle de odwts et développer des éco-parcs
ou éco-zonings dans lesquels les entreprisesemtilesn matiere premiére ce que d’autres rejettent e
déchets.

2. faire plus avec la biosphére

substitution : substituer systématiquement les énergies renablesl aux énergies fossiles ; les
matériaux sains aux matériaux toxiques et les bu#atés (procédés basés sur le vivant) aux procédé
physico-chimiques ;

diversité: la diversité est notre meilleure assurance-risgaeci est vrai au niveau biologique mais
I'est tout autant au niveau énergétique ou éconoeidl n’'y a pire erreur que de mettre tous sege
dans un méme panier ;

valorisation: nous avons de I'or autour de nous, dans desugssnon employées, dans des actifs
non valorisés ; ayons la mentalité d’'un cherchéur!d

La réussite dépend de la capacité des acteurs gigapkes savoirs nécessaires pour développer leur
capital écologique

Les gagnants du monde de demain seront ceux gestinent dans I'écointelligence : recherche et
développement, formation de spécialistes opéragisnemploi de personnel qualifié

La crise actuelle peut étre une opportunité poine famerger ce nouveau modele : mais 2 puissants
obstacles : la financiarisation l&tffet rebond

9 : Qu’est-ce que l'effet rebond ?

La hantise des écologistes !
Il désigne I'annulation d’'un bénéfice écologique diiun gain d’éco-efficience ou de sobriété
0 soit par unesurconsommatiordu méme bien (éventuellement par d’autres consdaeursy,
0 soit par laconsommation d'un autre biertout aussi polluant, voire plus ; cette nouvelle
(sur)consommation est rendue possible patitainution du prix du produit sur lequel un
gain d’écoefficience a pu étre réalisé

» Exemple : industrie automobile : diminution de kllgtion produite par voiture, mais augmentation du
nombre total de voitures => bénéfice écologique nul
» Les politiques s’appuyant sur la seule écoeffiéasiint a bannir



* |l faut en plus une série de mesures permettaméaigenter les choix de consommation (et les cla@ix
vie) => écoefficacité + réduction consommation t&ens non durables + consommer autrement (en
dehors de la sphére marchande)

» L’effet rebond est un grand défi, car fondé sur umémension culturelle tres forte

10 : Le Green Deal, ou comment combiner relance éco  nomique, réduction de
I'empreinte écologique et progres social partageé ?

Orientation écologique et sociale de la relancasglkeynésienne, mais les investissements ne centeue
les secteurs durables

Axes majeurs :

* relance sélective impulsée par les pouvoirs psblic

* soutien massif a la recherche fondamentale eraltec la définition d’'une politique éco-industrgll
au niveau européen

* encouragement réel a l'initiative, gu’elle soitividuelle ou collective, économique ou associative
marchande ou non exclusivement marchande ;

* investissement public dans les services aux peeson

* introduction de clauses sociales et environnenen@eveées et intégrées a une vision qualitative
offensive des échanges commerciaux entre 'Eurbfeereste du monde ;

» orientation vers la durabilité des placementscfi@s par les fonds de pension ;

» soutien de la demande par une régulation desae$adle travail et des revenus (stop a la précdeise
conditions d’emploi qui gonfle les profits des epirises prosperes et... finance les investisserdents
délocalisation) ;

» transfert fiscal des charges pesant sur le traxa des charges liées aux pollutions émisesaiout
veillant a garantir un financement alternatif ptausécurité sociale ;

» renforcement de la progressivité de la fiscalité ;

» lutte européenne contre les paradis fiscaux

e autonomisation du cycle économique par rapportyale de la finance via un contrdle accru des
marchés financiers (politique de changes conceli@iation des mouvements des capitaux, taxe
Tobin, lutte contre le court-termisme, etc.), ceé iqplique une réforme profonde du fonctionnement
de la BCE ;

* conception anticyclique de toute politique monétat économique ;

» |utte contre toute forme d’effet rebond, notammeat la fiscalité et I'introduction de « cliquets »
(comme sur les produits pétroliers) ou, chaque dois le prix baisse, une partie de cette baiss& n'e
pas répercutée dans le prix

L’unique solution pour fabriquer de la régulaticst de réinventer le politique... mais celui-ci degtdtiver
I’humilité, sans perdre de vue un instant I'objedg régulation souple de I'économie



2° PARTIE : LES 10 PROPOSITIONS DU GREEN DEAL

11.Lancer un plan de travaux dans les secteurs verts

12 Etablir le colt-vérité des pollutions

13 Libérer 'économie de la dictature de la finance

14 Orienter les placements vers le développement digrab

15.Créer une inspection du développement durable

16.Construire une alliance avec le secteur de I'assoce

17 Tirer parti de I'écologie industrielle

18.Réorienter la fiscalité pour soutenir la transitiodcologique et sociale
19 Répondre a I'urgence sociale

20. Refaire de la sécurité sociale un véritable tremmpl

1. Lancer un plan de travaux dans les secteurs vert s

* Les Nouvelles Technologies Vertes sont en pleinboo
logement durable
moteurs propres
énergies renouvelables
alimentation durable
transports en commun et leurs infrastructures
bioextraction, chimie verte (bioplastiques et brbcaants de nouvelle génération au bilan
environnemental positif)
épuration des eaux, des sols et de I'air.
o Etc...
* Les secteurs traditionnels seront eux aussi toyzdes révolution verte :
0 sidérurgie et constructions métalliques,
o infrastructures de soins de santé et d’accueipdesonnes agées, etc...

O 0O O0OO0OO0Oo

o

» Nécessité d’investissements publics « verts » iblé& des secteurs prioritaires :
0 Isolation des batiments
0 Recherche dans les nouvelles technologies vertes
* Souvent jugées comme des investissements a hajierist haut potentiel, les

innovations durables devraient faire I'objet de amésmes renforcés de soutien et de
garantie

o Création d'une communauté européenne des éneggiesivelables (ERENE) (a linstar de la

CECA al'origine de I'UE)
o Transports en commun

Modes de transport
(source : SPF Mobilité et transport, 2006)



= développer la quantité et la qualité de I'offrenBports en commun

2. Etablir le colt-vérité des pollutions

* les services « naturels » ( « externalités postiwen’ont pas de valeur économique formellement
reconnue.
* Le marché ne reflete pas le prix-vérité de cesigesy notamment dans les domaines ou les droits de
propriété ne sont pas clairement attribués et sicdéts externes apparaissent
* Ce qui est appliqué en général aujourd’hui : legpe du « pollueur profiteur » (et non du « paliue
payeur »)
* En dernier ressort ce sont les citoyens qui paentiégats environnementaux causes par les astivité
economiques
* la théorie économique doit effectuer un saut catdlien introduisant I'environnement comme un
facteur a part entiére, en plus du capital et aveif
» série d’arbitrages a reconsidérer : surcolt salateopéens vs surcodt de I'internalisation desitdég
environnementaux (liés par exemple aux transpertsatieres et de biens)
* L’internalisation des codts environnementaux estaiinune application généralisée du principe du «
pollueur — payeur », élargie, quand c’est poss#ale;oit du déstockage des ressources naturelles.
0 intégration dans le prix du colt des externalitbdrennementales de ce produit (tout au long
de son cycle de vie)
o0 et du colt d’épuisement des ressources qui oméegssaires a sa fabrication
(Exemple : proposition de Stiglitz sur I'applicati@’une taxe carbone sur les produits hors Protodel
Kyoto, en utilisant le cadre de référence de 'OMterdisant les « subventions » aux entreprises)

3. Libérer I'économie de la dictature de la finance

C’est le modéle économique du capitalisme qui egtfégrmer en profondeur. Pour cela la régulatiorade
finance est nécessaire mais non suffisante.

Renforcer la régulation économique et financiere
» Installer une gouvernance économique européenmgeaje role et la mission de la BCE
» Celle-ci, en dehors de la maitrise de I'inflatioiojt intégrer la croissance économiquement soutenab
et la stabilité des marchés financiers
* Introduction d’'une taxe sur les opérations bouesigoour décourager la spéculation, de l'ordre de
0,5%, pouvant étre augmentée pendant les péramifste volatilité
» Taxation dissuasive des bénéfices des Banqueségdpar leurs filiales situées dans un paradislfisca

Faire atterrir les dirigeants des entreprises cotéeen bourse
e Encadrement strict de la rémunération des dirigeant
* Interdiction des rémunérations dépendant directéneia prise de risque (stock-options)
» Part variable liée aux performances a long termié&edaeprise

Prendre des mesures pour casser I'économie-casino
 Encadrement des exonérations fiscales sur lesvalugs (détention des actions sur plus de 3 ans,
participation structurelle > 10%, etc...)
» Interdiction des ventes a terme a découvert

Baliser plus strictement le systeme bancaire
» Réintroduire la stricte séparation entre banquengerniale et banque d’affaires
» Limiter la détention de titres de crédit titrisé5% des actifs, limiter la part de crédits couveds la
titrisation... ou interdire carrément ce genre dlinstent financier
* Renforcer la solvabilité des banques commercidtewl§ propres >= 15% passif)
» Créer une agence de notation publique et indépémdansecteur financier



* Créer un fonds de liquidités interbancaire europ@ds : ceci s’est plus ou moins réalisé sous la
pression de la crise souveraine grecpue

4. Orienter les placements vers le développement du  rable

» Renforcer le poids des actionnaires de long teaugriientation de leurs droits de vote)

e S’appuyer sur le levier fiscal pour orienter latgpation des fonds vers des durées > 5 ans (durée
moyenne actuelle : 7 mois)

» Orienter I'épargne vers des secteurs « a tripleldihde » (social, économique, environnemental)

5. Créer une inspection du développement durable

» La dette environnementale excéde la dette publique...
* «overshoot day » : jour a partir duguel un paysatplus que sa part de biocapacité mondialei{et
donc aux dépens des autres pays et des générations)

1961 28/12
1965 29/10
1970 24/08
1975 31/07
1980 23/06
1985 27/06
1990 02/06
1995 03/06
2000 07/05
2001 04/05
2002 02/05
2003 24/04

Overshoot day de la Belgique
(Source : WWEF et calculs propres)

» Créer une inspection du développement durable ddrame avis sur les projets ayant un impact sur la
dette environnementale

* Multiplier les recours aux analyses environnemestde cycle de vie des projets (éco-bilans)

* Mettre en ceuvre une comptabilité verte en intégiamtotion de patrimoine naturel et les services
fournis par les écosystémes dans la comptabilidéique

6. Construire une alliance avec le secteur de I'ass urance

Le secteur des assurances - et plus encore celairdassurance — peut constituer un formidabié diins la
construction du développement durable :
» de par sa mission de stabilisateur anti-risquese flitue au cceur des activités humaines.



» orientation quasiment naturelle vers le moyen &irng terme

* son systeme de différenciation des primes et desectures, lui permettant de jouer un role capital
dans la diffusion des bonnes pratiques.

 Grand collecteur de ressources a long terme viaphlesiuits de capitalisation et de retraite
complémentaire, le secteur des assurances estuaussiestisseur institutionnel puissant

« Sensibilité aux dégats environnementaux car sugpbitiévitablement une partie des colts qui y sont

lies
Mombre de catastrophes Colt des catastrophes (en $ 2002)
1950 — 1959 20 421 milliards
1960 — 1969 27 75,5 milliards
1970 — 1979 a7 138, 4 milliards
1980 — 1989 &3 213,29 milliards
1990 - 1999 91 659,9 milliards

Evolution des catastrophes naturelles
({Source : Munich Ré)

Orienter progressivement les propositions de cbminaencourageant les comportements « vertueux » (e
réductions sur assurances couvrant des véhiculepgleiants)

7. Tirer parti de I'écologie industrielle

* Ecologie industrielle (Suren Erkman) = recherch@noigation globale des modes de production , en
s'inspirant du fonctionnement des écosystemes elatur

* Les déchets ou pertes d’'une entreprise devienmentassource pour I'entreprise voisine

» Cas d’école : le site de Kalundborg au Damemark
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* Lancer des études de « métabolisme territorialrstesugrands bassins d’emplois, afin de développer
les filiéres de valorisation des déchets

8. Réorienter la fiscalité pour soutenir la transit  ion écologique et sociale

Réorienter globalement la fiscalité en vue d’atletnun meilleur équilibre entre la fiscalité s tevenus du
travail, la fiscalité sur les revenus du capitaduatles pollutions.
Cette réorientation est fondée sur trois mouvemgmtsansfert paralléles :

» transfert de la fiscalité du travail vers les ptdios ;

» transfert de la fiscalité sur les bas et moyerairea vers I'ensemble des revenus ;

» transfert de la fiscalité sur les PME vers unedli$é sur les multinationales.

Cette réorientation doit tenir compte des évolidisur les décennies passees:
» De la mondialisation et de la dérégulation
* De la financiarisation
» De l'accroissement des pollutions
* De l'accroissement des inégalités

Double redistribution :

» Horizontale (services publics, sécurité socialsyemnce chdmage)
* Intergénérationnelle (le principe pollueur payest ene mesure de justice envers les générations
futures)

Faire converger les fiscalités européennes en matie  re d'imp0ts sur les sociétés

» Depuis 20 ans, le taux nominal moyen de I'imp6t siesiéetés (ISOC) n'a cessé de chuter, menacan
non seulement I'équilibre de nos économies maisideiprojet européen.

* L’Union Européenne, a l'inverse des USA, se comparbmme une collection de petits pays
individualistes plutét que comme une grande puissan

» Les sociétés multinationales qui bénéficient dasfructures publiques développées et d’alléegements
fiscaux généreux sont les grandes gagnantes dériteble « jeu de massacre » fiscal.

« En l'absence de coordination, les Etats continugiadaborer des stratégies prédatrices

» de concurrence fiscale.

» Pourtant, une plus grande uniformisation de I'lS&Cniveau européen leur permettrait de retrouver
d’'importantes marges de manoeuvre budgétaires.

* harmonisation des regles de calcul de la base ialp@sles sociétés.

» créer un serpent fiscal imposant un taux planchen ¢aux plafond au plan européen.

* Resserrement progressif des fluctuations a l'iatérdu serpent.

« Aterme, cette convergence jetterait les premiBasgs d’'un imp6t européen.

* Onen estloin a’heure actuelle !!

e Cependant, premiére phase possible d’harmonisatem assiettes fiscales pour les impbts des
multinationales en consolidant les bénéfices eepesur 'ensemble de I'UE, avec clé de répartition
entre les états

» Lutter réellement contre la fraude fiscale

* Au niveau national

e Au niveau international, lutte contre la frauddéeetrime économique, éradication des paradis fiscau



Faire contribuer les revenus du capital a due propo  rtion (mettre fin au traitement
fiscal privilégié pour les revenus du capital)

* Renforcer progressivement la fiscalité sur lesytialhs

» toutes les formes de pollution doivent faire I'db@une imposition renforcée afin d’amener
progressivement a leur disparition.

* Le produit de cette internalisation doit étre c@néaa la fois a renforcer les mécanismes de
redistribution et a soutenir la transition écolagiq

» Deécourager l'utilisation de carbone fossile : meettin aux privileges fiscaux du transport aérien,
transfert modal (report de la route vers le radpforcement de I'efficience énergétique du transpo
taxe carbone

» Réduire les charges sur les activités de « réparat(réutilisation, recyclage...)

9. Répondre a I'urgence sociale

» Faciliter le retour a I'emploi
e Switch fiscal des revenus du travail vers les piglhs (I'écofiscalité doit permettre de réduire les
charges sociales sur les bas salaires)
* Augmenter les allocations sociales
» Renforcer la concurrence et le controle des prix
» Instaurer une facture énergétique progressive
o Faire varier le prix de l'unité d’énergie en fometide la quantité consommée (a peu de chose
prés le fonctionnement de la taxe carbone
» Instaurer un partenariat public — ménages énerggtiq
o Création d’'agences publiques d'aide a l'efficadtérgétique des logements, qui prendraient
en charge l'audit énergétique des batiments, kc8éh des investissements les plus efficaces,
le préfinancement des travaux, l'obtention de peétsaux zéro, la fourniture de garantie...
dispositif pouvant étre élargi aux locataires

10 . Refaire de la sécurité sociale un véritable tr  emplin

* Equilibrer les sources de financement en y faisantribuer les revenus du patrimoine
* Tenir compte de I'environnement social et humaiarpugmenter I'efficacité de la politique de santé
publique

CONCLUSION : REVOLUTION, EVOLUTION OU TRANSITION ?

* En conclusion, Jean-Marc Nollet estime que la diisnciere et que la crise écologique (encore-sous
estimée) sonnent le temps du changement. Les aéiiels appellent des solutions d’'une nouvelle
espece, et ce, notamment au niveau européen.

» Par ou commencer ? Le XXléme siecle doit étre addula transformation de nos modes de vie : de
nos manieres de produire et de consommer.

* Importance du travail culturel et d’éducation p@md pour réduire le hiatus entre le consensus
naissant et le passage réel a l'acte

» Exemple tiré d’'une étude sur les facteurs de chapgeet de résistance en matiére d’économies
d’énergie pour les logements en Belgique :

» Prix, commodité, facilité, préoccupation pour I'@wnnement, soutien des proches... un seul
frein suffit pour bloquer le changement, mais iltfgplusieurs leviers pour provoquer ce
changement :

= « Tout le monde en parle »



= L’information donnée est cohérente avec ce qu'esertdi les intermédiaires
professionnels

= Les personnes qui veulent changer sont encouragédsurs proches

= L'adoption du nouveau comportement renforce I'estide soi et correspond a la
réalisation d’un projet personnel

Briser le cercle vicieux de I’hyperconsommation gaus entraine dans une société du gespillage, bier
au-dela de la satisfaction des besoins élémentaires

Profiter des opportunités de la société de la desanace et des NTIC, mais sans se soumettre a d
nouveaux besoins, ou aux seules demandes de lan@aatiustrielle

« Je ne dis pas que ces transformations radicaleséaliseront. Je dis seulement que, pour la
premiere fois, nous pouvons vouloir gu’elles sdiséat » (André Gorz)



